


Je m'entraine

"7 Donne des exemples de la vie courante
pour lesquels on utilise :

a. des nombres entiers relatifs ;
b. d'autres nombres relatifs.

-

Voici des nombres relatifs :

_78;+13;0;-73;-007; - 2L

5
+2005;0,0001;18,43; + 1979.

a. Classe-les en deux catégories :
 les nombres négatifs ;
* les nombres positifs.

b. Que remarques-tu ?

-

a. Recopie et compléte le tableau suivant.

Nombre 5,2 0 - 27

Opposé

du nombre - 21

Opposé
de I'opposé 10
du nombre

b.Que peux-tu dire de |'opposé de I'opposé
d'un nombre relatif ?

B

Voici les notes obtenues par huit filles de la
classe de 5°A lors du dernier devoir de
mathématiques :

17;7;10;13,5;10,5;8,5;13;4,5.

Pour indiquer « les écarts a la moyenne 10 »,
le professeur décide de noter + 7 pour 17 et
— 3 pour 7.

a. Indique de la méme maniere « les écarts a
la moyenne 10 » des six autres notes.

Le professeur a noté « les écarts a la
moyenne 10 » de huit garcons de la classe :

+3;,-05-2;,+7;,-25;,-4,+05;0.

b. Retrouve les notes de ces garcons.

[ Ecris tous les entiers relatifs compris
entre — 7,04 et 1,03.

[ Ecris les nombres permettant de
poursuivre logiquement les séries.

a.—-36;—-35;-34; ...;...; ...
b.8;6;4;..;..;..;..
C. —50;—-40;—-30;...; ... n .

7 Ecris les nombres permettant de
poursuivre logiqguement les séries.

a.-06;-05;-04;..;..;..;..
b.35;25;1,5;...;..;..;..
c.—97;,-98;-99;..;..;..;..

[ Pour chague nombre, recopie puis
complete par l'entier relatif qui suit ou qui
précede.

a....< -4 d...>-15
b.-3<.. e...>3
c.— 12> .. f. 0> ..

[ Pour chague nombre, recopie puis
compléte par l'entier relatif qui suit ou qui
précede.

a...<-2,3 e...> + 3,2

b.-01< ... f. +5,71 > ...
C...<-35 g...>-17,71
d... <+ 125 h.-114,5 > ...

—

Recopie puis compléte en intercalant un
nombre entre les deux nombres proposés.

a.—2>..>-4
b.+5<..<+6

c.— 142> ..>-14,5
d.+01>..>-0,2
e.+14,35... ... ... + 14,36
f.-1,44...... + 0,71

g.— 17,34 ... ... ... - 17,304
h.- 132,24 ... ... ... — 132,247
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—

Intercale les nombres suivants entre deux
entiers relatifs consécutifs.

a.5,09 c. — 0,008
b.— 12,97 5

d. -7
—

a. Trace une droite graduée en centimetres.

b.Sur cette droite graduée, place les points
suivants :

A(+3);B(-1);C(-3)5);
D (+5,5); E(-5,3).

c. En observant la droite graduée, range par
ordre croissant les nombres suivants :

+3;-1;-35;+55et-5,3.

I Compare les nombres suivants.

a.—let+3 f. +3et-4
b.+4et+6 g.+4et-14
c.—b6et-2 h.— 12 et - 18
d.—2et-4 i. —4et0
e.—0et+8 j- — 212 et + 212

14 Compare les nombres suivants.
a.—24et-2,3 c.0et+ 3,9

b.+ 3,6 et — 6,3 d.-56et-5,60
e. + 32,57 et + 32,507

f. — 125,64 et — 125,064

g.— 23,7 et + 23,69

I Range dans I'ordre croissant les
nombres suivants.

a.+12;-2;+1;+13;-31;-11; - 5.

b.+ 3005; - 3500; +2000; +2002;
—-2002; -3050; + 5 300.

c.—201;+201;+221;-21,;-221;
+ 2,1.

I Range dans lI'ordre décroissant les
nombres.

a.+3,5;-2039; -1203; + 56; - 123,45.

b.-7001;-71;-771;-701;-7,2;-
7,7.

c.-100,3; -99,3; -100,03; - 99,13 ; -
9,3.
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I Relie chaque calcul a son résultat.

(= 12) + (- 4) . |+ 4
(+12) + (- 4) . |- 20
(-12) + (- 8) . |- 16
(= 8) + (+12) . o+ 12
(+ 8) + (+ 4) . |+ 8

| Effectue les additions suivantes.
a.(+2)+(+7) e.(—20) + (- 12)

b.(-4) + (+5) f. (+ 40) + (- 60)
c. (—8) + (- 14) g.(— 36) + (+ 18)
d.(+9) +(-9) h. (- 25) + (+ 0)

"7 Effectue les additions suivantes.
a.(—2,3)+(—4,7) e.(—7,8)+(-21)
b.(+ 6,8) + (— 9,9) f. (+ 13,4) + (- 20,7)
c. (- 3,5 +(+1,8) g. (- 10,8) + (+ 11,2)
d.(-2,51) + (- 0,4) h.(+ 17) + (+ 5,47)

| Effectue les additions suivantes.

a.(+4)+(+9) d.(+1)+(-7)
b.(-2) + (+ 3) e.(-10) + (+ 10)
c.(-4) + (-11) f. (-40) + (+ 20)

I Relie les expressions égales.

(- 8)+ (- 16) |- o[ (= 11) + (+ 33)
(+24) +(-4) |- *|(+ 30) + (- 47)
(- 14) + (= 3) |- | (+19) +(+1)

(=7)+(+7) . o[ (= 11) + (- 13)
(+14) + (+ 8) | *[(+63) + (- 63)

| Effectue les additions suivantes de
gauche a droite.

a.(+12)+(-3)+(-18)
b.(—=9)+(—14)+ (+25)+ (- 3)
C.(+3)+(=7)+(—-8)+(+2)



| Effectue les additions suivantes de
gauche a droite.

a.(—23)+(—12,7)+ (+24,7) + (- 1,01)
b.(+ 7,8) +(+ 2,35)+(—9,55) + (+ 4)

(24 Compléte les égalités suivantes.
(+2)+(...)—(+7)e()+(+1)—0
)+ (+15) =11 . (.)+(—=15)=11
5+¢.)=(=7) 9.(+3)+(..)=(-9)
8)+(.)=(+2) hi(.)+(-3)=-6

b. (..
c. (-
d.(+
125 Recopie puis compléte.
+2)—(+7)=(+2)+(.)
4) —(+5)=(—4) + (...)
8) —(-14)=(.)+ (.)

a.
b.
c.
d.(+9) - (-9)=(.)+(.)

(
(-
(-
(

I Transforme les soustractions suivantes
en additions puis effectue-les.

a.(+4) - (+15) d.(+ 14) - (- 4)
b.(- 12) — (+ 5) e.(+ 6) — (+6)
c.(-10)-(=7) f. (-20)-(+7)

| Transforme les soustractions suivantes
en additions puis effectue-les.

a.(+ 9)-(+ 12) d.(-13)-(-5)
b. (- 10) - (+ 6) e.(+8)-(-1)
c.(-2)-(-17) f.0-(-72)

| Effectue les soustractions suivantes.

(— ,6) — (+7,8) e. (- 12 ,8) — (+9,5)
b.(+ 6,4) — (+ 23,4) f. (+6,7) — (+ 2,4)

c. (+ 4 5) -(-12,8) g.(+ 8 1) - (- 13,6)
d.(-2,7) - (-9,9) h.(-12,7) - (- 9,8)

I Pour chaque expression, transforme
les soustractions en additions puis effectue
les calculs de gauche a droite.

4)-(=2)+(=8) = (+7)
27) = (= 35) — (= 20) + (+ 17)
+3,1) + (- 3,5) — (+7,8) — (+ 1,6)

a.(+
(=
(
(—16,1) — (+4,25) + (+7,85) — ( + 1,66)

b.
c.
d.

I Calcule les sommes en regroupant les
nombres positifs puis les nombres négatifs.

A=(+17)+ (=5 +(+4)+(+5) +(-3)
B=(-12)+(-4)+(+7)+ (+8) + (- 6)
C=(-3)+(+54)+(-48)+(+6,6) +(—-1)
D=(+12)+(+42)+(+71)+(-6,7)

I Pour chaque expression :
a. Transforme les soustractions en additions.

b. Calcule les sommes en regroupant les
nombres positifs puis les nombres négatifs.

E=(+12) - (=6) + (= 2) +(+7) = (+ 8)
F = (- 20) — (+ 14) + (+ 40) + (- 12) — (- 10)
G=(-71)-(-3,2)-(+1,5)+(+8,4)
H=(+1)-(-68) +(—-104) + (+ 7,7) — (+ 2)

I Calcule astucieusement les expressions.
a.(+ 14) + (- 45) + (- 14) + (+ 15)

b.(-1,4)+(-1,2) + (+1,6) — (+ 1,6)
c.(+1,35) +(-2,7) — (- 0,65) + (-1,3)
d.(-57)-(-07)+(+13)—-(-1)—(+1,3)

I Remplace les pointillés par le nombre
qui convient :

a.(-10) +.. =25
b.(+ 16)-... =42
c.(+25)-(-13)+(-5)+..=26
d.(-63)+(-8)- ... +(+18) =21

I Associe chaque expression (a.) a son
écriture simplifiée (b.).

a.(—8) + (- 16) (+ 8) + (- 16);
(- 8) —(-16) (- 8) — (+16)
b.8 - 16 -8-16 -8+16

I Donne une écriture équivalente de
chaque expression sans utiliser le signe + .

a.-9-13-15 e.15-13-8-7
b.-10+7-3-3 f.-3-5-9+1
c.5-2+3-2 g.14 +4 +25+ 3
d.-6-8+5-3 h.9 + 13 + 15
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" Donne une écriture simplifiée de
chagque expression en supprimant les
parenthéses et les signes qui ne sont pas
nécessaires.

a.(-5)+(-3) d.(-0,5) - (+ 4,5)
4) — (+ 6) e(+17) (- 3,4)

9) - (=3) f. (-2,6) +(-4)

17) = (=5 +(+4) - (+5) = (- 3)

b. (-
(+
(+
(= 15) + (+ 3,5) = (- 7,9) + (- 13,6)

c.
9.
h.

| Effectue les calculs suivants.

a.5-14 e.53-18
b.8 - 13 f. -28-12
c.—-6-6 g.— 17 + 17
d.—13+9 h.0 - 89

| Effectue les calculs suivants.

a.05-1,5 e.—53-0,7
b.1,8-1,3 f.-28-14
c.-06+0,6 g.-57+4,4
d.-13+2 h.3,2 - 8,9

| Effectue les calculs suivants.

a.4-12 e.55-32
b.9-11 f.-22-2,7
Cc.-2-2 g.-67+2,4
d.-6+8 h.1,2-2,9

[ calcule de gauche a droite.
A=24-36+18 D=18-8+4-14
B=-13-28+35 E=-23+44-21
C=-8-4+12 F=14 - 23 + 56 — 33

I Calcule de gauche a droite.
G=13+012+39 I1=-13+44-21

H=-38-04+42 J=-08-44-0,1

I Regroupe astucieusement les termes
puis calcule.

K=13+15+7 - 15
L=-8+4+18-2+12+6
M=43-74+4-225+6,7+34-2,75
N=-25+48-36+0,2+2,5

NOMBRES RELATIFS ¢ A2

7= calcule les expressions suivantes.
=(-3+9)-(4-11)-(-5-16)

S=-3+4+12-(13-8)—-(3+8)

T=-3-[4-(3-9)]

I Recopie et remplace les { par le sighe —
ou + de sorte que les égalités soient vraies.

a.0703=-4

13908=-21
3,7()8,4=4,7
45 ()72 = - 27

207(013=-28
15023)49=-57
80501202 =13
7014()18()3 = —

STemoangy

m Sans les calculer, donne le signe de
chacun des produits suivants.

a.(-12) x (+ 2) c. (-10,3) x (- 46)
b. (+ 34) x (- 28) d.(+12,5) x (+ 3,1)

m Sans les calculer, donne le signe de
chacun des produits suivants.

a.-36 x (-1) Cc.2,3x(-2,3)
b. (- 2) x (+ 24) d.-9,1x6

m Quel est le signe du résultat quand on...

a...multiplie un nombre négatif par un
nombre positif ?

b....multiplie quatre nombres négatifs entre
eux?

C. ...multiplie un nombre positif par deux
nombres négatifs ?

d....multiplie un nombre relatif par lui-méme
?

e...multiplie trois nombres négatifs entre
eux ?

m Calcule mentalement.

a.(-8) x (+ 2) f. (-1,5) x (+ 20)
b.(-2) x (+ 5) g. (- 025)><(—4)
c.(-4) x (-8) h(+08)><( 3)
d.(+9) x (+ 10) i. (-3,2) x(+4)
e.(+ 191) x (+ 0,1) j- (- 1) (-17)



m Sachant que 11,2 x 2,5 = 28, calcule :
a.11,2 x (- 2,5) b.-11,2 x (-2,5)

m Un produit peut en cacher un autre...
a. Calcule le produit 7,5 x 0,2.

b. Effectue alors les calculs suivants :
A=7,5x(-0,2) C=(-75) x (+0,2)

B=(-02) x(-7,5) D= (-7,5) x (-20)

m Donne le signe de chacun des produits
suivants.

A=54x(-3,2) x (+4) x(-5,1)
B=(-05)Xx(-9)x0x7x(-1,4) x(-1)
C=-6x(-10)x4x%x(-9) x(-3) x(-4,1)

E Effectue les calculs suivants.

A=(-3,2) x (-10) x (+ 2) x (-0,5)
B =(-75) x (-0,25) x (+ 4) x (+ 2)
C=(-3)x(-0,1) x (+5) x (+ 4)
D=(-15)x(+4)x(-1)x(+0,8) x (-3)
E=(+2)x(-10) x (+3) x (-1) x (-1)

E Calcule astucieusement.
A=(-2)x(-1,25) x (-2,5) x (- 8)

B = (-75) x (-0,25) x (+ 2) x (+ 4)
C=(+0,01) x (-25) x (-13,2) x 4 x (- 3)

m Suite logique de nombres

Donne le signe de chacun des produits
suivants.

A=(-1)x2x(-3)x4x..x(-9)
B=(-1)x(-2)x(-3)x(-4) x..x(-12)
C=(-4)x(-3)%x(-2)x..%x3%x4x%x5
D=5x(-10) x 15 x (-20) x ... x (-100)
E=1x%x(-2)x4x%x(-8)%x..x1024

E Choisir deux nombres * non nuls

a. Trouve deux nombres relatifs* dont le
produit est positif et la somme est négative.
b.Trouve deux nombres relatifs* dont le
produit est négatif et la somme est positive.
c. Trouve deux nombres relatifs* dont le
produit et la somme sont positifs.

d.Trouve deux nombres relatifs* dont le
produit et la somme sont négatifs.

Diviser deux nombres
relatifs

m Compléte par le nombre qui convient.
a.(-4) x (=20 c.)x7=-42

b.(-13) x () =-39 d.) x (-11) = 121

m Compléte par le nombre qui convient.
a.(+4) x () =-100 c.)x 17 =-17

b.(-2,9) x (=29 d.) x (-3)=-99

m Compléte chaque égalité et écris
chaque facteur manquant { sous la forme
d'un quotient.

a.(+6)x{)=+18donc (= ...
b.(+5) x ) =-20donc { = ...
c.) X (-7)=+14donc (= ...
d.(-2) x )=+ 12donc (= ...
e.) X (-10) =-130donc { = ...

m Sans les calculer, donne le signe de
chacun des quotients suivants.

a.(-3) +(-8) d.(-4) + (-5)

b.(+ 1)+ (-2) e.(-3,7) + (+5,1)
-3 -2,5

¢ 5 f- =2

m Calcule mentalement.

a.64 = (-8) f.-35=+7
b.42 + (- 6) g.(-54) + (- 6)
c.-24 +(-3) h.25 + (- 5)
d.81 + (+9) i. (-4)+(+4)
e.-17 +(-1) j- (=29) = (+1)

m Calcule mentalement.
a. (- 100) + (+ 25) d.(+ 55) + (+ 5)

b.(-42) + (- 4) e.(-24) = (-5)
c. (+ 54) + (- 3) f. (-13) = (-10)

m Parmi les nombres de la liste suivante,
recopie ceux qui sont positifs.
-9 -3 5 41

+3 ' +7 ' -2 ' -10
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m Pour chaque fraction, trouve |'écriture la
plus simple possible.

4 o 1 e _ 1
+5 -3 ’ -10

-1 -8 5
b-___5 d-_ﬁ f-__—]5

m Sans calculatrice, donne [I'écriture
décimale de chacun des nombres suivants.
3 - 64 -50 -3

“T10 T8 ¢ T10 ¢ 2

E Utilise ta calculatrice pour donner les
écritures décimales des nombres suivants.
-5 172 -125
-40

d -0,235

a. -5 ©“"T"exs % 08

m Donne, a l'aide de ta calculatrice,
I'arrondi a l'unité de chacun des nombres
suivants.

39 -17 _ —28

9 C= D= =T

B = _—7

Calculer avec les quatre
opérations

m Sans les calculer, donne le signe de
chacun des résultats des calculs suivants.

a.(-4) x (-12) e.(+7)x(+8)

b. (+ 15) + (- 22) f. (-7)+(+8)
c. (-45)-(-51) g.(-3,12) x (- 2,5)
d.(-37) x (+ 51) h.(-3,17) - (+ 3,7)

m Ecris chacune de ces expressions avec
le moins de signes possible puis calcule.

a.-4x(+9) e.-8+ (+ 6)
b.-3-(+ 8) f. + 9 x (+3)
c.—-7+(-5) g.-5-(-16)
d.+3x(-7) h.-11 x (- 4)

m Calcule mentalement.

a.8 x (-8) d.-5-(+17)
b.-22 + (- 6) e.(-34) + (-19)
c.-14 x 3 f. -15 x (- 5)

7/ 1) Calcule mentalement.
a.(-4) x (-2,5) d.(-3) x (+ 4,2)

b.(+ 3,5) + (- 2,2) e.(+ 2,6) x (-3)
c.(-3,9) +(-5,4) f. (-7,15)-(-2,2)
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m Pour chaque égalité suivante,
remplace le symbole ( par le signe
opératoire qui convient.

a.(-3)0(-2)=-5
b.(-3)0(-2)=+6
c.(-2))(-2)=+4
d.(-2))(-2)=-4
e.(-5)0(+4)=(-12) ) (+ 8)

m Ecris chacune de ces expressions avec
le moins de signes possible puis calcule.

A=7+(-6) X (-6)
B=13-(+3)x(-4)-8
C=-30+(-9+15)
D=-3-9x(-3)
=-3X6Xx(-2+8)

m Ecris chacune de ces expressions avec
le moins de signes possible puis calcule.

A=-22+(13-5) x (-5)
B=(-2)x(-8)+2x(-20)+4
C=-28+(5-2)x(-4)

D=7 x(-7)+ 3 x(-25) + (-5)
E=-32x(-6)+(-2,3-7,7)
F=150+(-1,2-9 x 3,2)

mCaIcuIe les expressions suivantes.
A=3-4x(5-2)
B=3x4-2x(4-1)
C=5-2x3+2x7
D=-3+(1-5) % (-6)
E=1-2x3+4+4x(-5)
F=1+4(-2)2-(-3)2

mCalcuIe.
A=-54+3x5 C=18-7+4
B=7-4x6 D=-2x6+3x(-8)

m Calcule les expressions suivantes.

- 11 - —6-3 _—2-(=4)
A=5"5 B=5.7 €= %23
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